
t oseei r ani . i r
5 جهان  شماره  1250 /  ‌‌‌‌‌دوشنبه  5 دی   1401  /     2  جمادی الثانی  1444  /  26  دسامبر   2022

جهان نما

پوتین گفت که روسیه آماده گفتگو با تمامی طرفین 
ذیربط برای حل و فصل بحران اوکراین است اما تاکنون 
از مذاکره خودداری شده است. به گزارش اسپوتنیک، 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه به تلویزیون روسیه 
گفت: ما حاضریم با همه شرکت کنندگان در این روند 
درباره برخی راه‌حل‌های قابل قبول مذاکره کنیم، اما این 
مشکل خودشان است. این آنها هستند و نه ما که از مذاکره 
امتناع می‌کنند. رهبر روسیه همچنین گفت که روسیه در 
اوکراین کار درستی انجام می‌دهد. پوتین خاطرنشان کرد: 
اقدامات روسیه در مورد درگیری در اوکراین با هدف دفاع 
از منافع این کشور و مردم آن است. من متقاعد شده‌ام که 
در مسیر درستی حرکت می‌کنیم. ما از منافع ملی خود، 
منافع شهروندان و مردم خود محافظت می‌کنیم. ما 
چاره‌ای جز محافظت از شهروندان خود نداریم. پوتین 
یادآور شد که مسکو از سال ۲۰۱۴ تلاش کرده تا راه حلی 

دیپلماتیک برای بحران اوکراین بیابد، اما کی‌یف به رهبری 
غرب تمایلی به مذاکره نشان نداده است: اگر اوکراین و ناتو 
از مناقشه کنونی پیروز بیرون بیایند، سرنوشت روس‌های 
قومی در دونباس و کریمه چه خواهد شد؟ هسته اصلی 
سیاست مخالفان ژئوپلیتیک ما تجزیه روسیه است و 

مقابل آن خواهیم ایستاد.

پوتین:  آماده گفت‌وگو هستیم، اما اوکراینی‌ها امتناع می‌کنند
خبر

وزیر دفاع ترکیه تاکید کرد: در بحبوحه رویکردهایی 
با نیت حسنه آنکارا برای تبدیل دریای اژه و مدیترانه به 
دریای دوستی، از ناتو می‌خواهیم جلوی گستاخی یونان را 
بگیرد. به گزارش آناتولی، خلوصی آکار، وزیر دفاع ترکیه در 
نشست ارزیابی پایان سال وزارت دفاع ملی این کشور گفت: 
علی‌رغم رویکردهای حسنه ما، یونان به انجام اقدامات 
تحریک‌آمیز، تشدید تنش‌ها و رویکرد غیرقانونی‌اش 
ادامه می‌دهد. وی ضمن تاکید بر اینکه یونان هفته گذشته 
دو بار برای جنگنده‌های ترکیه در مانورهای ناتو دردسر 
درست کرد، گفت: این رویکرد خصمانه صریحا نشان 
می‌دهد که یونان آنقدر گستاخ شده است که حتی به اصول 
و ارزش‌های اولیه ناتو بی‌اعتنایی می‌کند. زمان آن فرا 
رسیده که ناتو جلوی گستاخی یونان را بگیرد. وی افزود: 
ترکیه از مقامات نظامی و سیاستمداران یونان انتظار دارد 
تا فورا در رویکردهای تحریک‌آمیز و ستیزه‌جویانه خود که 

برای اهداف سیاسی داخلی اتخاذ شده‌اند، تجدیدنظر و 
مسائل و مشکلات موجود را از طریق گفت‌وگو حل کنند. 
آکار ضمن تاکید بر اینکه یونان باید از تاریخ درس بگیرد،‌ به 
رویدادهای ۹ سپتامبر سال ۱۹۲۲ میلادی در ازمیر اشاره 
کرد؛ شهری در ساحل غربی ترکیه که در جریان جنگ 

استقلال ترکیه از اشغال یونان آزاد شد.

خبر

ترکیه: ناتو جلو »گستاخی« یونان را بگیرد

آنتونی بلینکن، وزیر خارجه ایالات متحده هشدار داد 
که تصمیم طالبان برای ممنوعیت کار زنان در سازمان‌های 
غیردولتی، ارسال کمک‌ها را مختل می‌کند و می‌تواند برای 
افغانستان »ویرانگر« باشد. به گزارش رویترز، بلینکن، روز 
گذشته )یکشنبه( در توییتی نوشت: از ممنوعیت کار زنان 
توسط طالبان و تأثیر آن بر ارسال کمک‌های بشردوستانه 
در افغانستان به شدت نگرانیم، چراکه کمک‌های حیاتی و 
حیات میلیون‌ها نفر را مختل می‌کند. این اظهارات بلنکین 
در واکنش به تصمیم طالبان برای منع زنان از فعالیت در 
موسسات غیردولتی است. مقامات طالبان در تازه‌ترین 
اقدام خود برای اعمال محدودیت‌‌های بیشتر علیه زنان در 
افغانستان، خطاب به تمام موسسات غیردولتی داخلی و 
خارجی، دستور داده‌اند فعالیت‌های کارمندان زن تا اطلاع 

بعدی متوقف شود. وزارت اقتصاد طالبان هم اعلام کرد 
اخیرا شکایات جدی مبنی بر عدم رعایت حجاب اسلامی 
در میان کارمندان زن موسسات غیردولتی دیده شده و به 

همین دلیل فعالیت کارمندان زن متوقف شد.

نخستین انتخابات عمان که از طریق تلفن همراه 
برگزار می‌شود روز گذشته برای رای‌دهندگان داخل 
کشور آغاز شده است. رای‌دهندگان عمانی از صبح 
دیروز )یکشنبه( برای انتخاب ۱۲۶ نامزد که قصد 
پیروزی در انتخابات شوراهای شهر در عمان را دارند، 
بجای رفتن به پای صندوق از طریق تلفن‌های همراه 
خود و از طریق برنامه انتخاب نامزدهای خود را انتخاب 
کردند. به گزارش الخلیج آنلاین، در این انتخابات ۶۹۶ 
نامزد از جمله ۲۷ زن برای عضو در شوراهای شهر رقابت 
می‌کنند. بیش از ۷۳۰ هزار رای دهنده واجد شرایط 
می‌توانند در این دور از انتخابات شوراهای شهر در عمان 
شرکت کنند. عمانی‌های خارج از کشور، ۱۸ دسامبر 
از طریق تلفن همراه و برای اولین بار با اپلیکیشن رای 

می‌دهم در انتخاب شوراهای شهر شرکت کردند. این 
اولین مدل انتخابات در کشورهای حاشیه خلیج فاس 
به حساب می‌آید که نیاز به هیچگونه حضور فیزیکی 

نداشته است.

بلینکن در واکنش به تصمیم جدید طالبان:

 ممنوعیت کار زنان، زندگی میلیون ها نفر را در افغانستان مختل می کند
از طریق تلفن همراه؛

نخستین »انتخابات هوشمند« عمان برگزار شد

در میان سکوت السودانی مطرح شد؛ 
درخواست‌ مجدد برای اخراج 

آمریکایی‌ها از عراق 

با گذشت یک سال از اعلام عقب‌نشینی نیروهای 
آمریکایی از عراق و تبدیل مأموریت‌های آنها به 
مأموریت‌های آموزشی، گروه‌های ائتلاف چارچوب 
هماهنگی شیعیان مجدداً کمپین رسانه‌ای را برای 

اخراج این نیروها به راه انداخته‌اند.
به گزارش العربی الجدید، اواخر دسامبر ۲۰۲۱ 
دولت مصطفی الکاظمی، نخست وزیر سابق عراق 
از پایان مأموریت‌های جنگی نیروهای ائتلاف 
بین‌المللی به رهبری آمریکا علیه داعش خبر داد و بر 
آمادگی نیروهای عراقی برای دفاع از این کشور تأکید 
کرد. وی اعلام کرد که مأموریت نیروهای آمریکایی 

به نقش آموزشی تبدیل شده است. 
این اقدام بعد از چندین دور مذاکرات استراتژیک 
میان بغداد و واشنگتن انجام شد. از حدود دو سال 
پیش گروه‌های مسلح در عراق درخواست‌های 
خود را برای اخراج نیروهای آمریکایی از این کشور 
افزایش داده‌اند. همچنین اهداف آمریکایی را در عراق 
مورد حمله قرار دادند اما بعد از تشکیل دولت محمد 
شیاع السودانی از سوی ائتلاف چارچوب هماهنگی 
شیعیان هدف قرار دادن منافع آمریکا در عراق متوقف 
شده است اما در روزهای اخیر کمپین رسانه‌ای علیه 

نیروهای آمریکایی بالا گرفته است. 
گروه‌های چارچوب هماهنگی شیعیان می‌گویند 
که شک دارند دولت سابق این توافق را به صورت 
درست اجرایی کرده باشد. رهبران حشد شعبی 
معتقدند وجود نیروهای آمریکایی تأثیر منفی بر روند 
عملیات نظامی علیه داعش دارد. در مقابل السودانی 
نمی‌خواهد این پرونده را در دوره کنونی مطرح کند. 
به گفته یک سیاستمدار آگاه السودانی به خوبی 
اهمیت روابط با واشنگتن را می‌داند و برای تقویت آن 
تلاش می‌کند. وی نگران این مساله است که برخی 
از گروه‌های مسلح و طرف‌های سیاسی در داخل 
چارچوب هماهنگی شیعیان این مساله را مجددا 

مطرح کنند.
وی با احتیاط درباره واشنگتن قدم برمی‌دارد و 
تلاش می‌کند از روابط خود با این کشور برای ممانعت 
از تشدید تنش‌ها از سوی طرف‌هایی که مجدداً این 
پرونده را در رسانه‌ها مطرح کرده‌اند بهره برداری 
کند. محمود الحیانی، یکی از رهبران چارچوب 
هماهنگی شیعیان عراق اعلام کرد: عقب نشینی 
نیروهای آمریکایی از عراق واقعی نیست و صرفاً یک 
صحبت رسانه‌ای است. این نیروها همچنان در داخل 
عراق هستند و آمریکا نیز این مساله را تأیید می‌کند. 
دولت الکاظمی مورد حمایت جدی واشنگتن بود 
و برای همین نمی‌خواست نیروهای آمریکایی را از 

عراق اخراج کند. 
وی از عقب نشینی آنها خبر داد تا عملیات نظامی 
علیه پایگاه‌های نیروهای آمریکایی را متوقف کند. 
وی گفت: دولت محمد شیاع السودانی به صورت 
واقعی برای اخراج این نیروها تلاش می‌کند. رهبران 
چارچوب هماهنگی شیعیان در این راستا از نخست 
وزیر حمایت جدی به عمل می‌آورند و هیچ گونه سهل 
انگاری درباره این پرونده وجود ندارد اما پرونده‌های 
دیگری که دولت السودانی برای اجرای آن تلاش 
می‌کند در اولویت است و برای قطعی کردن این پرونده 
به دور از فشارهای سیاسی و مداخله‌های خارجی 
تلاش می‌کند. نمی‌توان در برابر حضور نیروهای 

آمریکایی سکوت کرد. 
آنها نیروهای اشغالگر هستند. سجاد سالم، نماینده 
مستقل پارلمان عراق اعلام کرد که در جدی بودن 
درخواست‌ها برای مطرح کردن مجدد پرونده اخراج 
نیروهای آمریکایی تردید دارد. وی گفت: اینها صرفاً 
شعارهایی برای تحقق دستاوردها و اهداف سیاسی 
است. این طرف‌ها بعد از اینکه دستاوردهایی را محقق 
کردند تحرک واقعی درباره این پرونده نداشتند با این 
که آنها اکنون تصمیم گیرنده اصلی در دولت عراق 
هستند. دولت السودانی نمی‌خواهد حمایت آمریکا 

را از دست بدهد و وارد این پرونده شود. 
بازگشت به درخواست‌ها برای اخراج نیروهای 
آمریکایی صرفاً شعارهایی با نزدیک شدن انتخابات 
محلی یا پارلمانی است که هدف آن به دست آوردن آرا 
است. احسان الشمری، رئیس مرکز اندیشه سیاسی 
گفت: گروه‌های چارچوب هماهنگی شیعیان و 
همچنین گروه‌های مسلح از پرونده اخراج نیروهای 
آمریکایی از عراق به عنوان بخشی از اهرم فشار بر 

واشنگتن یا دولت عراق استفاده می‌کنند. 

فرشاد گلزاری

پس از فراز و نشیب‌های متعدد 
حدود چهار روز پیش کابینه اسرائیل 
به رهبری بنیامین نتانیاهو تشکیل شد؛ 
کابینه‌ای که به گواه تمام رسانه‌های رژیم 
صهیونیستی یکی از راست‌گراترین و 
افراطی‌ترین کابینه‌ تاریخ سیاسی در 
سرزمین‌های اشغالی به شمار می‌آید و 
بدون شک تبعاتی را برای داخل و خارج 
از اراضی اشغالی به دنبال خواهد داشت. 
پنجشنبه گذشته بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل در گفت‌وگوی 
تلفنی با اسحاق هرتزوگ، رئیس این 
رژیم اعلام کرد که اکنون کرسی‌های 
کافی را برای ایجاد اکثریت در پارلمان 
متشکل از ۱۲۰ عضو در اختیار دارد. 
رئیس حزب لیکود به نوعی قصد 
داشت از طریق این گفت‌وگوی تلفنی 
به هرتزوگ بفهماند که او در نهایت با 
احزاب و جریان‌های سیاسی اسرائیل به 
توافق رسیده است. در نهایت نتانیاهو در 
توییتی که تنها چند دقیقه مانده به پایان 
ضرب‌الاجل رسمی منتشر کرد، خبر 
داد که برای تشکیل کابینه با احزاب 
ائتلافی به توافق رسیده و در حساب 

کاربری خود نوشت: »موفق شدم«. 
در همین راستا روزنامه یسرائیل 
هیوم نوشت که به این ترتیب، کسی 
که شهرت طولانی‌ترین دوران 
نخست‌وزیری اسرائیل را دارد بار 
دیگر پس از وقفه‌ای دوساله، در رأس 
»مذهبی‌ترین و راستگراترین دولت 
اسرائیل« می‌نشیند. در این گزارش 
آمده که البته او )نتانیاهو( که از سال 
۱۹۹۶ تا ۱۹۹۹ و سپس از سال ۲۰۰۹ 
تا ۲۰۲۱ با رکوردی بی‌سابقه بر همین 
مسند تکیه زده بود، اینبار با چالش‌های 
زیادی روبرو است. او باید پاسخگوی 
خواسته‌های متعدد هواداران احزاب 
راستگرای افراطی و مذهبی ائتلاف‌کرده 
با لیکود باشد؛ خواسته‌هایی چون 
برخوردهای شدیدتر با فلسطینی‌ها و 
به کنترل درآوردن بیشتر سرزمین‌های 
مورد بحث با دولت خودگردان فلسطین. 
در این میان باید دانست که بر اساس 
اطلاعات منتشر شده از سوی رسانه‌های 
اسرائیل، متحدان نتانیاهو در دولت 
آینده، دو حزب یهودی افراطی 

ارتدوکس شاس و بلوک راست‌افراطی و 
ملی‌گرای صهیونیسم‌ مذهبی‌ هستند. 
این بلوک در انتخابات پارلمانی اخیر 
موفق شد ۶۴ کرسی کنست )مجلس 
اسرائیل( را به دست بیاورد. رهبر حزب 
صهیونیسم مذهبی که پس از ائتلاف با 
دو حزب راست‌افراطی دیگر بیشترین 
کرسی‌ها را در کنست به دست آورد، 
خواهان الحاق کل کرانه باختری به 
اسرائیل است. واقعیت این است که 
مطالبات احزاب هماهنگ با نتانیاهو 

به خوبی نشان می‌دهد که اوضاع و 
احوال در تل‌آویو به هیچ وجه با قبل 
قابل مقایسه نیست. اینکه کابینه قبلی 
توسط شخصی مانند نفتالی بنت )رهبر 
حزب یمینا( اداره می‌شد و او خودش 
هم یکی از افراطیون به شمار می‌آمد، 
موضوعی است که اگر بخواهیم آن را با 
کابینه فعلی قیاس کنیم به هیچ وجه 
خروجی همسو یا برآورد یکنواختی 
از آن حادث نمی‌شود؛ چراکه چینش 
کابینه فعلی به حدی رادیکال است که 
حتی مذهبی‌ترین خاخام‌های یهودی 
در آمریکا هم نسبت به آرایش کابینه 
نتانیاهو هشدار جدی داده‌اند. در میانه 
این هشدارها باید متوجه بود که بن 
گویر، رهبر حزب صهیونیسم مذهبی 
که حالا اصلی‌ترین شریک نتانیاهو تلقی 
می‌شود، پیش‌تر به اتهام نژادپرستی 
علیه اعراب در دادگاه محکوم شده 
است. زمانی که حزب او در انتخابات 
پارلمانی اخیر پیروز شد، هوادارانش 
در جشن پیروزی به اعراب فلسطینی 
شدیدترین اهانت‌ها را روا داشتند اما او 
در جواب، تنها گفت: »صبر کنید! من 

هنوز نخست‌وزیر نشده‌ام!«.

هراس از دستورالعمل‌های افراطی 
اینکه کابینه جدید اسرائیل 
افراطی‌ترین کابینه به شمار می‌آید، 
جای شک و تردید باقی نمی‌گذارد اما 
آنچه طی روز گذشته )یکشنبه( رخ 
داد به نوعی نشان می‌دهد که بحران 
در اسرائیل از آنچه که فکر می‌کنیم 

عمیق‌تر است. 
به عنوان نمونه رسانه‌های تل‌آویو 
دیروز اعلام کردند که بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر مکلف رژیم صهیونیستی 
و ایتامار بن گویر، رئیس حزب قدرت 
یهود که قرار است وزیر امنیت ملی دولت 
نتانیاهو باشد به توافق رسیدند تا افرادی 
که از اشغال اراضی فلسطینی توسط 
اسرائیل انتقاد کرده یا در اعتراضات علیه 
سیاست‌ها و اقدامات اسرائیل شرکت 
می‌کنند در دستگاه آموزش و پرورش 
استخدام نشوند و همچنین معلمانی که 
به چنین انتقادهایی می‌پردازند، تحت 
پیگرد قرار بگیرند؛ چراکه این اقدام به 

عقیده آنها »تأیید تروریسم« است! 
یسرائیل هیوم در تکمیل این خبر 
نوشت که بن گویر اصلاح این قانون 
را بعد از آن مطرح کرد که مسئولان 

وزارت آموزش و پرورش اعلام کردند 
این وزارتخانه نمی‌تواند معلمانی را که 
مواضع مخالف اشغالگری در شبکه‌های 
اجتماعی دارند اخراج کند ولی حالا او 
به همراه نتانیاهو دست به تایید و اتخاذ 
چنین موضع و دستورالعمل رادیکالی 
زده‌اند. نکته‌ای که در این بین باید 
مورد توجه قرار بگیرد این است که 
عملًا بنیان چنین اقداماتی، ریشه‌های 
مذهبی افراطی است و به همین دلیل 
نباید از سلطنت افراطی‌های مذهبی 

بر تمام جامعه اسرائیل در دوران جدید 
نخست‌وزیری نتانیاهو شگفت‌زده شد. 
سند اثبات این سخن را باید توافق دوم 
نتانیاهو با شرکایش دانست. در این رابطه 
روزنامه رأی‌الیوم به نقل از رسانه‌های 
اسرائیلی نوشت که براساس توافق‌های 
ائتلافی نتانیاهو، قرار است پست خاخام 
نظامی ارشد ارتش تحت نظارت و قدرت 
خاخام‌ها باشد نه زیر نظر ساختار ارتش 

رژیم صهیونیستی. 
این قانون جایگاه خاخام نظامی 
اصلی را از طریق مشروعیت بخشیدن 
به پست وی به واسطه مشخص کردن 
یک مکانیزم برای تعیین وی و مستقل 
بودنش، تقویت خواهد کرد. براساس 
این قانون خاخام نظامی ارشد از سوی 
کمیته‌ای با ریاست خاخام ارشد یهودیان 
سفاردی تعیین می‌شود. این کمیته 
متشکل از پنج خاخام، یک مسئول 
سیاسی و یک افسر است. طبق این قانون 
این خاخام تحت سلطه خاخام‌ها خواهد 
بود نه فرمانده ستاد ارتش اسرائیل و به 
همین دلیل بسیاری از نظامیان ارشد 
اسرائیل نگران آن هستند که رفتار 
سربازان زیرنظرشان توسط خط‌دهی 
این خاخام‌ها افراطی‌تر و درنهایت 
برخورد با فلسطینی‌ها رادیکال‌تر شود 
که خروجی آن هم مشخص است. اما 
توافق سوم به نوعی یک پرونده داخلی 
به شمار نمی‌آید، بلکه ماهیت آن کاملًا 
با سیاست خارجی رژیم صهیونیستی 

درآمیخته است. 
در این خصوص شبکه ۱۲ تلویزیون 
اسرائیل در گزارشی اعلام کرد که به 
موازات توافق‌های ائتلافی، یک توافق 
ضمنی در پشت پرده بین اعضای دولت 
جدید رژیم صهیونیستی منعقد شد 
و درست زمانی که توافق‌های ائتلافی 
بر اجرای سیاست‌های راستگرایانه 
تاکید دارند، موضوع عربستان سعودی 
مطرح می‌شود. این توافق‌های رادیکال 
در حالی انجام شده که شنبه شب 
هزاران اسرائیلی در شهر حیفا علیه 
نتانیاهو و دولت جدید تظاهرات کردند. 
رهبری این اعتراضات را موشه یعالون، 
وزیر جنگ پیشین اسرائیل به همراه 
رون کاتری، سخنگوی سابق ارتش 
این رژیم و تعدادی از نظامیان سابق 
برعهده داشتند که نشان می‌دهد آنها 
هم خطر بنیادگرایی به سبک نتانیاهو 

و دوستانش را درک کرده‌اند. 

توافق‌های افراطی‌ترین کابینه تاریخ اسرائیل، مخالفان را به خیابان‌های حیفا کشاند؛

برخاستن موج بنیادگرایی با تحریک نتانیاهو

تظاهرات زودهنگام هزاران 
اسرائیلی در شهر حیفا علیه 

نتانیاهو و دولت جدید به 
رهبری موشه یعالون، وزیر 

جنگ پیشین اسرائیل به 
همراه رون کاتری، سخنگوی 

سابق ارتش این رژیم و 
تعدادی از نظامیان سابق 

نشان می‌دهد آنها هم خطر 
بنیادگرایی به سبک نتانیاهو 
و دوستانش را درک کرده‌اند

بسیاری از نظامیان 
ارشد اسرائیل نگران آن 

هستند که رفتار سربازان 
زیر نظرشان تحت‌تأثیر 
خط‌دهی خاخام‌ ارشد 

ارتش افراطی‌تر و درنهایت 
برخوردها با فلسطینی‌ها 

رادیکال‌تر شود که 
خروجی آن می‌تواند 

 تبعات امنیتی 
داشته باشد


